

## 不断开创全市研学实践工作新局面

本报讯(记者 张慧)6月20日,全市研学实践工作推进会召开。市委常委、宣传部部长周生宏出席会议并讲话,市领导陈宝华、张鹏、时圣恩出席会议。

周生宏指出,开展研学实践,对更好传承弘扬中华文化、扎实落实全环境立德树人部署、更快推进文化廊道建设、深入推动文旅融合发展都具有十分重要的意义。各级各有关部门要提高认识,切实增强责任感、紧迫感,坚定不移推进研学实践工作,全面推动我市教育、文化、旅游等资源深度融合,打造具有地域特色的研学实践品牌,助推全市经济社会高质量发展。他强调,要聚焦重点,健全完善研学实践工作体系,加强研学实践载体建设,做好研学实践活动的组织管理,突出抓好

研学实践各项任务落实。要加强组织协调,压实工作责任,凝聚强大合力,不断开创研学实践工作新局面,为推动经济社会高质量发展、加快实现后来居上作出新的更大贡献。

张鹏要求,各部门、单位要充分发挥职能作用,主动担当、相互配合,迅速推动研学实践工作全面开展,重点抓好研学实践各项工作落实,全面夯实筑牢我市研学实践基础,传承弘扬好本地优秀传统文化,加强研学市场监管,提升菏泽研学水平,推动我市研学实践工作再上新台阶。

会上,市教育局通报了全市研学实践工作情况,市文旅局、菏泽文旅集团、巨野县、鄄城县围绕如何推动研学实践工作作交流发言。

## 青岛市副市长宋明杰来荷调研协作帮扶工作

本报讯(记者 李保珠)6月19日至20日,青岛市副市长宋明杰一行来我市调研协作帮扶工作并召开青岛市菏泽市协作帮扶工作联席会议。副市长曹临、姜凌刚分别参加相关活动。

宋明杰表示,菏泽与青岛有着深厚的渊源。自1987年3月省委、省政府确定青岛对口支援菏泽算起,已经有36年了。2016年8月到现在,青岛又与菏泽开展了新一轮的多层次、宽领域、全方位的结对协作,两市携手打赢了脱贫攻坚战,开启了全面推进乡村振兴新征程。

座谈会上,曹临对青岛市多年来给予

的大力支持和无私帮助表示感谢。曹临表示,青岛与菏泽开展新一轮结对帮扶协作以来,两市开展市级层面协作对接11次,召开县区、部门联席会议102次,推动了协作帮扶工作深入开展。下一步,我市将全力做好服务配合工作,对签订的协议认真履行责任,以最大诚意、最好环境、最优服务,努力为两市合作创造良好的条件。

活动期间,还举行了帮扶资金捐赠和签约仪式,并先后调研了鄄城县修文外国语学校 and 鄄城县张营街道衔接推进区(青荷共建科技示范园)项目。

## 我市在山东省职业技能大赛中获1金2银

本报讯(记者 马琳 通讯员 郭青竹)6月18日,第一届山东省职业技能大赛在青岛圆满落幕,菏泽市代表团在本届大赛中摘得1金2银。

据了解,第一届山东省职业技能大赛于6月16日在青岛国际会展中心开幕,大赛以“技赢未来 能达天下”为主题,设置89个赛项,采取“主赛场+分赛场”的方式,将54个比赛项目分散到各地比赛,将35个比赛项目集中于主赛场比赛。我市代表团由市人社局负责人带队布展并参赛。在主赛场比赛场

馆,我市代表团29名选手参加了增材制造、数控铣、装配钳工(国赛)、平面设计技术、电气装置等27个项目的比赛。菏泽工程技师学院王当行在汽车喷漆竞赛项目夺得金牌。菏泽工程技师学院王志在汽车喷漆竞赛项目夺得银牌;菏泽工程技师学院荣浩凯、朱永乐、崔文豪在制造团队挑战赛项目夺得银牌。此外,我市代表团在平面设计技术、增材制造、网络系统管理、数控车、CAD机械设计等10余个竞赛项目获得优胜奖。

## 2023 菏泽牡丹节会优秀新闻作品获表彰

本报讯(记者 张慧)为进一步鼓励先进,激发全市新闻工作者的积极性、主动性和创造性,激励更多媒体平台、新闻记者唱响菏泽正面声音,6月19日,市委宣传部对2023菏泽牡丹节会期间产生的优秀新闻作品进行了表彰。本次获评优秀的新闻作品共30件,其中包括十篇点击量过100万的牡丹节会原创大流量精品稿件,十场带流量、有特色的高质量直播活动,十条上大报大台、头版头条、总网首页A区的精品新闻稿件。

记者了解到,2023菏泽牡丹节会期间,人民日报、新华社、中央广播电视总台和大众日报、山东广播电视台等上级新闻媒体平台积极推宣报道菏泽,我市各级新闻单位精心策划,充分利用传统媒体和新媒体平台、重点新闻网站、知名商业网站和各类新闻宣传资源,进行了多角度、立体化、全覆盖的宣传报道。

节会期间,市县两级媒体共推出图文、H5、短视频、手绘、深度报道等原创作品9000余篇次,国内外3000余家各级各类媒体参与报道,累计发稿2万余篇次,全网总浏览量突破19亿次。本次获评优秀的新闻作品还包括《中国热词:谷雨里的暖意和生机》《人间四月 来赴一场牡丹花的盛宴吧》《菏泽牡丹 走向世界(新时代新画卷)》等中央和省级媒体重要涉荷报道。

市委宣传部在《关于2023菏泽牡丹节会优秀新闻作品的通报》中指出,希望被表扬的单位和个人珍惜荣誉、戒骄戒躁,再接再厉,争创一流。全市新闻战线各部门、新闻单位和广大新闻工作者要以先进为榜样,勤奋工作,接续努力,求真务实、开拓进取,积极推动培树菏泽正面形象,为擦亮菏泽“中国牡丹之都”城市品牌贡献新闻宣传战线的力量。

## 变“集中设点等咨询”为“主动上门送安全”

### 我市创新开展“安全生产月”宣传咨询日活动

本报讯(记者 周天宇)6月16日是安全生产宣传咨询日。以往都是在广场“摆摊设点”,集中接受市民咨询,效果一般。今年,市安委会办公室创新服务模式,首次将咨询服务下沉到基层社区、村镇及企业人群集中场所,以宣传“五进”方式,将百姓急需的安全知识、应急常识送到群众家门口。此举受到群众好评,大大提升了全市安全生产宣传咨询成效。

为切实将安全生产宣传咨询法规送到基层群众心坎上,当日上午,牡丹区应急管理局吴店镇综合行政执法中队走进安全生产体验馆和辖区高端机械产业园内的部分企业,为前来参观的学生、企业职工及市民发放宣传资料和明白纸,告知并提醒大家需要注意的安全事项。“往年的安全生产宣传咨询日,都是到指定地点接受过往市民咨询。今年通过应急执法人员走进社区、企业等,有针对性地开展咨询,效果不错!”该中队负责人张法林告诉记者。

据市安委会办公室相关负责人介绍,为提升今年安全生产宣传咨询日活动成效,方便市民积极参与到安全生产工作中来,创新活动开展方式,营造“人人讲安全,个个会应急”的良好氛围,市安委会办公室专门制定

方案,市及县区两级安委会成员单位全部下沉到各基层社区、村镇及企业车间班组,有针对性地开展咨询服务。同时利用新媒体直播方式,现场采访对象以身边说谈感受,讲体会,感悟经验教训,提升全社会对安全生产重要性的认识。

“仅宣传咨询日当日,全市共设咨询台560余个,市县两级行政执法部门到410余家企业开展宣传咨询,发放各类安全宣传资料6万余份,悬挂宣传横幅1000余条;开展“电气隐患排查进家庭”直播活动,讲解安全与应急常识,近22万人次收看;在各加油站、沿街商户电子屏播放安全生产月标语、视频;向广大群众发送安全生产月短信100万条,提升“安全生产月”及宣传咨询日的知晓度与参与度;与此同时,各中小学组织学生观看校园安全、应急逃生及防溺水教育片,提升未成年人安全意识与应急能力。”市应急管理局负责人表示。

下一步,市安委会办公室将总结推广咨询日工作下沉模式,让执法力量走进群众身边,将更多安全生产宣传服务送到群众身边,切实提升群众参与度,真正营造出“人人讲安全、个个会应急”的社会氛围。

## 我市召开市场监管领域推行轻微违法行为学法考法减轻处罚制度新闻发布会

# 处罚教育相融合 推进温度执法落到实处

本报讯(记者 付凤臣)为进一步优化营商环境,推进我市市场监管领域包容审慎监管,规范执法行为,助力企业发展,市市场监督管理局、市司法局联合出台了《关于在市场监管领域推行轻微违法行为学法考法减轻处罚制度的意见》(以下简称《意见》)。6月20日,市政府新闻办召开新闻发布会,介绍《意见》的出台背景、制定过程、主要内容及特色亮点,并回答记者提问。

据介绍,《法治政府建设实施纲要(2021-2025年)》明确要求“全面推行轻微违法行为依法免于处罚清单”。《行政处罚法》第三十三条规定“违法行为轻微并及时改正,没有造成危害后果的,不予行政处罚。初次违法且危害后果轻微并及时改正的,可以不予行政处罚”,这些规定为我市推行免罚制度提供了法律支撑。2022年10月,市场监管总局出台的《关于规范市场监督管理行政处罚裁量权的指导意见》,进一步明确了不予处罚、从轻处罚、减轻处罚的情形。《意见》的出台是对免罚轻罚柔性执法理念的贯彻落实。

近年来,山东省司法厅先后出台2版免罚清单。市市场监督管理局严格执行免罚清单制度,积极转变执法理念,改进执法方式,并在此基础上开展了一系列调研和探索,取得了较好的社会效果和法律效果。《意见》的制定是在贯彻省司法厅免罚清单制度要求的框架内,对减轻处罚程序进行进一步的细化和规范,在自愿原则的基础上引入了引导教育理念,对深入实施免罚清单制度进行的一次有益探索。

2022年10月,市市场监督管理局出台了《菏泽市市场监督管理局关于进一步优化营商环境支持企业高质量发展17条措施》,制定了落实“两不罚”、推行“两轻罚”、探索“两减罚”等17条措施。随后,该局组织人员对有关法律法規规定、各地免罚清单制度进行资料收集和前期研究。《意见》主要依据了《行政处罚法》《国务院优化营商环境条例》《市场监督管理行政处罚程序规定》等法律法规规章以及上级文件精神,借鉴了江苏省、江西省、长三角地区市场监管部门关于轻微违法行为从轻减轻处罚相关文件及部分法院典型的

行政诉讼案例。

2023年3月20日,《意见》正式印发,共有七个部分。第一部分明确了该《意见》的实施意义;第二部分基本原则,明确了过罚相当原则、依法实施原则、处罚与教育相结合原则、平等对待原则、自愿原则5个原则;第三部分基本概念,明确了减轻行政处罚及轻微违法行为学法考法减轻处罚制度2个概念;第四部分规定了应当依法从轻减轻处罚的7种情形和可以从轻减轻处罚的8种情形,以及违法行为为轻微的认定因素、危害后果轻微的认定因素;第五部分规定了减轻幅度及适用要求;第六部分规定了学法考法减轻处罚实施程序,包括参与学法考法的当事人范围,学法内容及考试要求等;第七部分规定了该意见的实施时间及实施监督评估相关工作。

《意见》的特色亮点在于以学法考法的形式将处罚与教育相融合,以教育引导为主,重在指导企业落实主体责任,规范市场主体的生产经营行为,促使当事人积极整改,守法经营。避免“一罚了之”“以

罚代管”,真正推进有温度执法落到实处,有效提升了企业负责人学法、守法的积极性。

同时,《意见》聚焦于可操作性,重点对违法行为轻微、危害后果轻微等免罚轻罚规定的核心裁量要素进行了细化,以此推动免罚轻罚制度在具体案件中的适用,为市场监管部门行政执法人员提供了统一规范、细化可操作的执法程序,为推动免罚轻罚制度落地提供了指引。

目前,市市场监督管理局形成以《行政处罚法》等法律法规为依据,以省司法厅免罚清单为基础,以《意见》为抓手,以普法教育为保障的柔性监管执法体系。2023年以来,全市市场监管系统共做出减轻处罚、免罚案件466件,涉及金额1651.1万元,对减轻市场主体经济负担,尤其是促进小微企业发展起到了积极作用。

## 权威发布

近日,单县蔡集镇一处水果收购车间,收购商赵林正在组织工人分拣、包装黄金蜜桃。

蔡集镇是单县林果生产大镇,桃、梨、杏、李子、苹果等种植面积近万亩,年总产值近亿元。凯特杏丰收之后,眼下正值黄金蜜桃成熟的季节,每公斤收购价7元,亩均收益近万元。

从5月份至10月份,该镇种植的凯特杏、早生李子、黄金蜜桃、黄金梨、藤木苹果等20多个品种的鲜果相继成熟上市,价格持续走高,果农和收购商收益颇丰。“蔡集镇的黄金蜜桃个头大、品相佳、口感好、耐储运,全部发往广州后,再进一步分级包装,销往香港。”赵林说。

通讯员 刘厚珉 记者 王富刚 摄



鲜果相继上市 果农持续增收

近日,记者走进定陶区半堤镇薛庄村的创业车间,工人们正在井然有序地工作着,一派繁忙的景象。据了解,该车间生产的家具主要包括定制衣柜、橱柜、电视柜等,线上线下均有销售。目前该车间正在铆足干劲赶订单,同时聘用了20余名周边村民在此务工,实现了家门口就业增收。

记者 黄敬峰 摄



高效农业拓宽增收渠道

6月15日,成武县九女集镇蔬果种植基地内,西红柿陆续成熟,种植户忙着分拣、装运。近年来,当地政府不断优化农业产业结构,依托现代农业园区建设,将“工业化”管理理念引入农业生产,发展培育品牌农业、智慧农业、生态旅游农业等特色高效农业,有效促进农民增收,助力乡村振兴。

记者 李若生 摄



赶生产促就业

打造“齐鲁样板”  
绘就乡村振兴壮美画卷  
菏泽市农业农村局(乡村振兴局)主办  
菏泽日报社协办

# 巨野:多维度发力推进廉洁文化建设

本报讯(通讯员 王怀卿 葛庆炎 谢新华 记者 苏成华)近日,由巨野县纪委监委联合巨野县文旅局、巨野县文联、巨野县书画院举办的“廉润麟州”廉洁文化书画展吸引了众多党员干部参观。120余幅书画作品或托物言志,或明史鉴今,用丰富的艺术语言褒扬清正廉洁的高尚情操,在广大党员干部中厚植崇廉尚实清廉理念,提高党性意识和廉洁意识。

近年来,巨野县纪委监委立足地域特色,深挖廉洁因子,通过创新载体、搭建平台、拓宽阵地,培育典型,多维度发力推进新时代廉洁文化建设。

巨野县把廉洁文化建设视角向群众转移,向社会公共空间渗透。通过在黄河大集等大型活动中,设置廉洁文化作品特色展销摊位;以朗诵、沙画等群众喜闻乐见的形式,制作拍摄廉洁微视频、创作廉洁文艺节目;引导网络达人、知名博主宣传本地廉洁历史人物、遗存,讲好群众身边廉洁故事;打造“廉润麟州”公交专线;举办廉洁书画展;设立“廉芽”青少年廉洁教育馆等,让廉洁文化可感知、可触摸,让干部群众切身参与、切身感受,让清廉之风徐徐吹来,浸润心田,形成“人人思廉、全民崇廉”的社会氛围。

巨野县纪委监委还因地制宜打好“结合融合牌”丰富“廉”元素,将廉洁文化建设与日常监督、专项监督相结合,在巨野融媒平台开设《护航行动——优化营商环境》访谈栏目,各职能部门谈廉洁、谈亲清,作承诺、作表率,助力经济高

质量发展。把廉洁文化与开展乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治深度融合,以“清廉村居”建设为抓手,提升村居“三资”管理水平,增强村居干部勤廉意识,建立“清廉·为民云上服务平台”,助推构建基层治理新格局。将廉洁文化建设与新时代文明实践相结合,联合组建宣讲团队开展“麟州好家风”巡回宣讲,营造崇廉向善社会新风尚。同时,通过深度挖掘巨野本地历史遗产、特色资源,先贤人物中的廉洁元素和故事,打造一批具有历史厚重感和文化感染力的廉洁文化作品。结合非遗传承,制作一系列非遗廉政作品,拍摄“非遗里的清廉”——《砚上清流》《金石铸魂》《正气清音》等多部微视频,以物喻人,以物示廉。用好用活历史文物,用坠子书、落子等形式唱响“杨震却金”廉洁故事;设立县博物馆廉洁文化展厅、老一辈革命家

家风馆,让广大党员干部接受“沉浸式”廉洁教育。创新开发廉洁文化云地图,运用新媒体技术手段将全县廉洁文化资源连点成线,实现网上全景展示,一键查询、一键观看。在做深“廉”教育方面,巨野县纪委监委为不同领域、不同层级量身定做廉洁教育课件,定期进行授课,向党员干部传递“治未病”的廉洁深意。党政部门正职走上麟州大讲台,说廉倡廉,上廉政党课。为党员干部发放廉洁自律提示卡,签订“廉洁从政、执政为民”承诺书,督促党员干部严守纪律规矩。开展全县警示教育大会、组织专题观看廉洁警示教育片、组织参观廉政教育基地,着力提升廉洁教育感染力。开展纪法教育月活动,掀起明纪律、遵国法、倡廉洁热潮。

目前,巨野县上下已形成同声“唱廉”、合力共建,廉洁文化建设“一体式”谋划、“一盘棋”推进的工作格局。